WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA LEPKOSCI CIECZY

Cel ¢wiczenia:

Wyznaczenie lepkosci cieczy

Spis przyrzadow:
Kulki szklane, kulki metalowe, cylindry z cieczami, waga analityczna, sruba

mikrometryczna, suwmiarka, wysoko$ciomierz, stoper, tablice fizykochemiczne

Pytania i zagadnienia:

1. Okreslenie wspoiczynnika lepkosci (definicja, rownanie, jednostki)
2. Od czego zalezy wspodiczynnik lepkosci danej cieczy?

3. Sily dziatajace na kulke opadajaca w cieczy

4. Technika wazenia za pomocg wagi analitycznej
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Tok postepowania:

1. Odliczy¢ 10 kulek (metalowych i/lub szklanych)

2. Zmierzy¢ $rednice 10 kulek za pomocg sSruby mikrometrycznej. Wynik pomiaru
dla kazdej z kulek zapisa¢ w karcie pomiarowe;]

. Obliczy¢ promien r kulki oraz $redni promien I 10 kulek

. Wyznaczy¢ mase 10 kulek

. Obliczy¢ srednig mas¢ m jednej kulki
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. Wyznaczy¢ wysokos¢ stupa cieczy h w cylindrze, na ktéorej opadanie kulki
odbywa si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym
7. Zmierzy¢ za pomocg stopera czas przebycia wysokosci h dla kazdej z 10 kulek

8. Obliczy¢ $redni czas t przebycia wysokosci h 2R

9. Odczyta¢ z tablic gestosé cieczy p

10.Zanotowac¢ $rednice cylindra 2R

R

11.0Obliczy¢ wspotczynnik lepkosci wykorzystujac wzor:
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gdzie g — przyspieszenie ziemskie

7. Pomiary wykona¢ dla cieczy i kulek wskazanych przez

prowadzacego
8. Przeprowadzi¢ rachunek niepewnosci pomiarowych i dyskusje otrzymanych

wynikow



DODATEK
Dane techniczne

Srednica cylindra z gliceryng 2R = 46.4 mm
Srednica cylindra z olejem parafinowym 2R =45.8 mm
Srednica cylindra z glikolem propylenowym 2R =50.2 mm

Przyspieszenie ziemskie w Krakowie - 9.81045 m/s?

Wartosci tablicowe

GESTOSC

LEPKOSC

1kg/m?

paskalosekunda,
1Pa-s = 1kg/(m-s)

1g/cm? = 1000kg/m3 ; 1g/dm?® = 1kg/m3

puaz 1P =0,1Pa-s

12100 - 10Pa-s ( 0°C)

3950 - 10%Pass (10°C)

g kg _ 1530 K

1499 - 10%Pa-s (20°C)

liceryna =1.23 = =1.23.10° = =
g y p Cm3 m3 m3

945 - 103Pas  (25°C)

629 - 10%Pas  (30°C)

180 - 102 Pa:s  (50°C)

propylenowy ctm m m

olej ~ g _ g "
parafinowy P - 0.85—Cm3 = OSSlOSF_ SSOF 110=230 - 102 Pa-s
o p=1059.=105100"9=1050"Y  |557.10%pas




